

政府与企业协同发力 “遵义造”出海佳音频传

贵州日报天眼新闻记者 钱诚

213辆贵州航天成功汽车制造有限公司生产的角马柴油车首次出口沙特，进军中东市场；

贵州航鹏新材料科技有限公司先后获得欧洲、中东的订单，1200套新能源汽车轮毂已出口中东；

今年春季，好消息频频传来，众多“遵义造”产品凭借卓越品质与独特魅力，成功走出国门，在国际市场上崭露头角，展现了遵义制造的雄厚实力与无限潜力。

长期以来，遵义制造业始终坚持在传统产业的深厚根基上，谋转型求升级，培育新兴产业，逐步构建起一个门类较为齐全、特色鲜明的产业体系。如今，“遵义造”正以自信昂扬的姿态走向世界。

在出海的队伍中，白酒无疑是最耀眼的

明星，遵义作为中国著名的白酒产区，贵州茅台酒股份有限公司、贵州习酒投资控股集团有限责任公司等知名酒企已享誉全球。近年来，随着共建“一带一路”倡议的深入推进，遵义白酒企业积极拓展海外市场，通过参加国际酒类展会、举办品鉴活动等方式，让更多人领略到中国白酒的魅力。据统计，遵义白酒出口额逐年攀升，产品远销欧美、亚洲、非洲等多个国家和地区。

同样，遵义茶叶也在国际市场上收获颇丰。湄潭翠芽、凤冈锌硒茶等优质茶叶凭借优良的品质和独特的风味，赢得了国际消费者的青睐。遵义的茶企注重品牌建设和科技创新，不断提升茶叶的品质和附加值，引进先进的生产设备和加工技术，严格把控质量关，确保每杯遵义茶都能带给消费者极致的味觉享受。如今，遵义茶叶已出

口到俄罗斯、英国、美国等多个国家。

在制造业领域，“遵义造”同样表现出色。遵义的装备制造企业凭借精湛的技术和可靠的产品质量，成功打开国际市场。贵州航天精工制造有限公司生产的高端紧固件，广泛应用于航空航天、汽车等领域，产品出口到德国、日本等制造业强国。该公司不断加大研发投入，提升产品性能和质量，在国际市场上树立了良好的品牌形象。

一组组数据更是有力见证了“遵义造”的实力。2024年，遵义市货物贸易出口总额达377亿元，新增出口食品生产企业75家，备案出口食品原料种植基地11个，杏鲍菇、矿泉水、赤水泡菜豆腐实现首次出口，为遵义制造的国际化征程书写了新篇章。

“遵义造”登上国际舞台，离不开政府与

企业的协同发力。遵义市政府出台了一系列优惠政策，鼓励企业开展对外贸易，加强与国际市场对接。其中，遵义税务部门主动作为，为企业提供精准服务，通过简化出口退税流程、推行“无纸化”申报、缩短退税时限等措施，有效缓解了企业资金压力，助力企业轻装上阵。同时，遵义市还积极组织企业参加各类国际展会和经贸活动，为企业搭建交流合作平台。而企业在产能和产品质量提高的同时，不断加大技术创新投入，强化品牌建设力度，全力提升产品的核心竞争力。

展望未来，遵义市将继续推动产业升级，培育更多具有国际竞争力的企业和产品。相关部门表示，将进一步优化营商环境，加大对企业的扶持力度，助力“遵义造”在国际市场上走得更远。

有求必应 播州区：“六个零”

贵州日报天眼新闻记者 潘树涛 通讯员 刘瑛 贺元平

4月15日，位于遵义市播州区的贵州亿华线缆有限公司，工人正打磨地坪、焊接不锈钢护栏、安装门窗。短短8个月时间，一座标准化生产厂房即将投入使用。

该公司2022年3月落户和平（苟江）经开区，拳头产品是电线电缆。从落户起，播州区相关部门就多次深入企业，与公司负责人面对面交流，倾听企业心声，帮助企业解决困难，助力企业平稳发展。今年1月至3月，公司实现营业收入992万元，比2024年同期增加122万元，增速14%，企业内生动力不断增强。

目前，该公司新厂房主体工程已完工，即将安装调试设备，预计5月投产。投产后，公司年产值预计将超过5000万元，可提供30余个就业岗位。

“企业的健康发展离不开播州区细致周到

无事不扰 服务优化营商环境

贵州日报天眼新闻记者 潘树涛 通讯员 刘瑛 贺元平

的服务，无论是批土地、办手续，还是安装变压器、水电，只要企业有困难、有疑问，都能及时得到解决，这里的投资营商环境真是越来越好。”贵州亿华线缆有限公司董事长曹东波说。

一直以来，播州区都把招商引资作为经济发展的源头活水。为吸引企业落户、留住企业、促进企业成长，该区持续优化营商环境，在提升助企服务质量方面持续发力，以“保姆式”、“店小二”式的贴心服务，贯穿企业从落地到建成、再到投产的每个环节。

“今年以来，播州区税务局工作人员多次入企，向我们宣传各类税费优惠政策，还对企业旧址搬迁面临的手续和涉税问题进行了耐心讲解和辅导申报，让我们一定程度上规避了风险。”贵州亿华线缆有限公司财务负责人说。

据介绍，今年播州区税务局利用“纳税信用管家”“征纳互动”平台，为企业开展税收风险“健康体检”并进行预警提醒，精准引导企业提高纳税信用。

和平（苟江）经开区作为播州区的工业主战场，也是招商引资的热土。通过实行行业“1+5+N”挂图作战服务企业模式，对辖区内的在建项目和投产企业进行全面包保，确保简单问题现场解决，复杂问题由分管领导和部门负责人积极协调解决，为企业发展提供全方位支持。

“经开区把优化营商环境工作摆在首位，在服务体系上谋创新，做服务企业的‘用心人’；在服务理念上再优化，做服务企业的‘规矩人’；在服务效果上求实效，做服务企业的‘暖心人’。”和平（苟江）经开

区园区服务中心主任王玮表示，经开区始终秉承“六个零”的服务理念，即招商引资企业项目入驻“零障碍”，手续代办“零收费”，服务方式“零距离”，纾困解难“零延误”，生产经营“零干扰”，服务结果“零投诉”。今年截至目前，经开区园区服务中心已收到企业反映问题53件，都已全部办结，办结率100%。

“我们围绕企业服务做加法，提供‘保姆式’、‘店小二’式的全生命周期服务，推行企业手续帮办代办，优化政务服务流程，减少材料和环节，缩短时限，提高办事效率。同时，我们避免过多、过频的行政检查，做到有求必应、无事不扰，让企业安心生产，健康地发展。”播州区投资促进局党组成员、副局长曾小林说。

余庆县政务AI客服高效服务群众

本报讯（记者 蒋洪飞 谢国欢）4月15日，在遵义市余庆县政务服务大厅，居民邹先生体验了政务AI客服的智能导办服务。“之前了解

相关政策信息，要找人打听或上网搜索，不方便也不准确。现在，政务AI客服的回复又快又准，我们咨询、办事很便捷。”邹先生说。

今年2月，余庆县政务服务管理局在“改善之家·大美余庆”微信小程序平台及数字门牌，上线了政务AI客服，为群众提供“一对

一”“一问一答”在线咨询服务。群众扫描家门口的数字门牌或进入微信小程序，政务AI客服便能提供智能问答、政策咨询、办事引导等功能，汇聚了20个部门约1500个知识点，实现7×24小时即时响应。下一步，该县将继续完善政务AI客服知识库，提升服务能力，进一步探索智能导办服务，实现“搜索即服务”。

春酿正酣酒香浓

贵州日报天眼新闻记者 黄霞 蒋洪飞 陈颖 摄影报道



“每个瓶子出酒量稳定在80公斤左右，这一轮次的酒体醇厚度和香气表现都很出色，尤其是酱香味相当浓郁。”4月7日凌晨5点，在遵义市仁怀酱香酒庄，8栋生产厂房里30个班组300名酿酒工人各司其职，反复完成上甑、摊晾等操作。

春酿正酣，仁怀各大酒企第三轮次基酒生产步入黄金期。2024年度，仁怀实现白酒工业总产值1157.1亿元，同比增长10%，占全国酱酒产值48.2%。

务川税惠红利激发产业新活力

本报讯（通讯员 戴鸿丹 肖军）今年以来，国家税务总局务川自治县税务局聚焦主业，积极落实税费优惠政策，赋能产业发展。

走进龙潭古寨景区，青石板路上人流熙熙攘攘，油茶馆里坐满了游客，大家一边聊天，一边品尝着非物质文化遗产仡佬族油

茶。“税务部门得知我们在龙潭古寨开设分店，提供了一对一的辅导，理清了分店和总店如何申报计税的问题。”油茶馆负责人李园园说。

据该局第一税务分局局长王治勇介绍，针对龙潭古寨的产业，税务部门建立了“一对一”服务机制，为55家非遗工坊、农

家乐等小微企业落实增值税即征即退、个人所得税专项附加扣除等政策，助力企业健康发展。

氟钛新材料产业是务川的重点产业。为推动产业发展，该局以税费服务前移聚力，推动产业园区高质量发展为抓手，深入务川氟钛新材料产业园，助力企业绿色发展。

凤冈县科技赋能 构筑森林“防火墙”

本报讯（记者 李洋 通讯员 胡永艳）今年春季以来，遵义市凤冈县通过“人防+技防+共治”的方式，构建综合立体的防控体系，筑牢森林“防火墙”。

在进化镇九龙景区入口处，值守的护林员为来往群众讲解森林防火知识，引导他们扫描防火码入山入林。通过扫描防火码，管理人员不仅能快速获取入山入林人员信息，还可推送防火教育内容，增强群众的防火意识。此外，为进一步增强森林防火的“科技范”，凤冈县林业局还在关键部位安装了5个铁塔高位视频探头，对林区实行24小时全景动态监控。通过视频监控系统，林区状况、无人机画面、护林员位置及气象数据等情况一目了然。工作人员24小时值班值守，一旦发现异常，立刻启动应急响应机制。

近年来，凤冈县以党建为引领，结合森林资源情况，除开展常规的人防巡林、宣传教育引导外，还不断加大智慧化森林防火的投入力度，通过无人机、智能监控系统等设施，建设“天空·地面”“线上·线下”相结合的防控网络，为守护森林资源提供了坚实保障。

红花岗区 社区书屋润人心

本报讯（记者 刘振梁 孟群）“家庭要过文明的生活、健康的生活、和谐的生活……”4月13日，遵义市红花岗区延安路街道爵仕蓝岛社区在红韵书屋举办阅读分享活动。

活动中，居民以书会友，通过故事分享、经典朗读等方式分享自己在阅读过程中的独特感悟。读到精彩处时，大家也会展开讨论，一同感受书香魅力，享受阅读的快乐。

据了解，为培育全民阅读的良好氛围，近年来爵仕蓝岛社区立足文化润民理念，优化整合资源，以社区书屋为载体，让小阵地发挥大作用，定期开展阅读活动，营造浓厚的阅读氛围，推进书香社区建设。

“接下来，我们将持续推进书香社区建设，不断深化‘阅读’模式，持续开展各类丰富多彩的阅读活动，进一步涵育爱读书、读好书、善读书的社会风尚，用书香浸润社区、浸润人心。”爵仕蓝岛社区党支部书记袁灿琴说。

桐梓县茅石镇 多举措培育乡风文明

本报讯（记者 邱胜）今年以来，遵义市桐梓县茅石镇通过制定村规民约、组建红白理事会、积分管理，培育乡风文明。

据了解，茅石镇通过制定村规民约、组建红白理事会，明确办酒的标准，引导村民婚事新办、丧事简办、其他不办，不断破除农村陈规陋习，助力形成群众自我管理、自我服务、自我监督的良性机制。此外，该镇还开展“两清两改两治理”，清理乱堆乱放、清理残垣断壁，推进建改厕、改圈，治理污水、治理垃圾，开展卫生家庭创建行动。同时，茅石镇还把文明建设的内容跟积分挂钩，村民们参与打扫沟渠、宣传环保等活动，都能得到相应的积分，可以到“积分超市”兑换农具、生活用品，还能用来评选“文明家庭”“最美庭院”。

如今走进茅石镇的乡村，文明新风扑面而来。破旧外墙变成“会说话”的涂鸦墙；不滥办酒席形成共识；邻里相亲、尊老爱幼等美德融入村民日常；群众出物出力参与共建成为常态。

汇川区人民医院 点线面结合守护健康

本报讯（记者 程佩佩 何美）4月11日，一场主题为“健康贵州遵义行动巡回医疗”的义诊活动在汇川区董公寺街道割麻社区卫生室启动。

汇川区人民医院消化内科、呼吸内科、骨科等多学科的专家现场坐诊，耐心为每位前来就诊的居民进行检查，并提供专业的诊断和治疗建议。除了现场坐诊，消化内科医生杨春丽与割麻社区医生田庆军，还来到71岁的任婆婆家开展入户健康随访，并给出建议：“平时要低盐低脂饮食，降压药按时吃，还要定期监测血压。”任婆婆感激地说：“医生上门省心又贴心，太感谢了。”

汇川区人民医院副院长郑周秀表示，今年，该院将以城市医疗集团、紧密型医共体建设为契机，点线面融合，促进医疗资源下沉。

在点的聚焦上，该院将以重点村（社区）为着力点，组织专家团队深入村（社区），每个月开展一场健康义诊活动。同时，走进学校、机关、企业，举办健康咨询和健康科普大讲堂，普及健康知识。在线的构建上，医院将致力于打造区、镇、村三级医疗服务线，构建上下联动、协同高效的医疗服务体系。建立医疗资源下沉的长效机制，将先进的医疗技术输送到基层。在面的覆盖上，医院将组织14个巡回医疗工作组136个小分队，对辖区内四类慢病、大病群众开展上门医疗服务，为群众健康保驾护航。